

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОГДИ КОММУНИЗМА

Газета основана
в январе
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов
Саратовской области

№ 142 (9474)

Суббота, 4 сентября 1982 года

Выходит четыре раза

в неделю

Цена 2 коп.

*В исполкоме городского Совета
народных депутатов*

Объявлен смотр-конкурс

В целях широкого привлечения коллективов промышленных предприятий и объединений города к работе по внедрению коллективных форм организации и оплаты труда и участия в областном смотре-конкурсе исполнительный комитет городского Совета народных депутатов принял решение провести в 1982-1985 гг. городской смотр-конкурс работы промышленных предприятий и объединений по внедрению коллективных форм организации и оплаты труда. Горисполком обязал руководителей промышленных предприятий и объединений, профсоюзные организации принять необходимые меры для успешного проведения смотра-конкурса, оказать помощь смотровым комиссиям, обобщать и распространять положительный опыт по внедрению коллективных форм организации и стимулирования труда, накопленный в ходе проведения смотра. Утверждены условия смотра-конкурса, для работы по внедрению бригадных ководства и контроля за его проведением создана комиссия во да.

УДАРНЫМ трудом готовится встретить 60-летие образования СССР коллектив механических мастерских управления «Жилстрой» Саратовгэсстроя. Одним из победителей социалистического соревнования является ударник 10-й пятилетки слесарь-заготовщик Г. Е. Кидин, работающий на заготовке труб для отопления и водоснабжения зданий и объектов культуры.

НА СНИМКЕ: Г. Е. Кидин.
Фото М. БАБЕНКО.



Продовольственная программа — в действии

КОРМА — НА ФЕРМЫ

Выполнение Продовольственной сеня в Балакове, в зеленой зоне программы, утвержденной майским районного центра. В этом важном Пленумом ЦК КПСС, прямо связано с участием каждого работника, будь он сельчанин или горожанин, в сельскохозяйственном процессе. Учитывая патриотические настроения многих граждан, необходимость существенной помощи со стороны предприятий и организаций города в заготовке кормов для животноводства, горком КПСС, исполком городского Совета народных депутатов организовали заготовку

тригородских ресурсов: коллективы Саратовгэсстроя, ТЭЦ-4, автотранспортные предприятия, местной промышленности и управления городского коммунального хозяйства, центральной районной больницы и аптечного управления, РСУ и завода «Полимерзапчасть», учреждений горторга и треста общественного питания, ДСУ-4, аэропорта и рабочих горно-

работа участников этой важной кампании позволила внести в общий кормовой баланс хозяйств только нашего района 7800 центнеров высококачественного сена. Особенно хорошо потрудились на заготовке сена за счет вну-

и трубоукладчиков А. И. Колосова из управления сантехнических работ, которые перевыполнили план на 69 процентов.

Хороших производственных показателей добивается на протяжении многих недель бригада штукатуров, возглавляемая Л. Н. Гаскаровой. Задание предыдущей недели колектив выполнил на 143 процента с отличным качеством.

П. НАУМОВА.

Работники молочнотоварных ферм этих хозяйств выражают большую благодарность горожанам за помощь в решении кормовой проблемы. Большое количество заготовленного сена будет передано в другие районы нашей области.

А. ХОНИН,
зав. отделом пропаганды и агитации райкома КПСС.

На ударной вахте — градостроители

Отлично несут ударную трудовую вахту в честь 60-летия образования СССР труженики управления «Жилстрой». План ввода жилья успешно выполняется. Об этом свидетельствует тот факт, что к Дню строителя —

при плане 44315 было сдано 54407 квадратных метров жилой площади. Социалистические обязательства, взятые к знаменательной дате, градостроители перевыполнили.

О трудовых успехах отдельных коллективов Жилстроя краснокраснодару — коллектив управления до- бился значительного перевыполнения семимесячной программы: образование СССР — 60 ударных

недель». Правоударными трудовыми соперничества среди бригад стали коллективы плотников-бетонщиков под руководством В. Ф. Сулакова из управления нулевых работ, реализовавших недельное задание на 247 процентов, монтажников М. Е. Карапетова из управления общестроительных работ, общая выработка которых составила 216 процентов.

5 сентября — День работников нефтяной и газовой промышленности

Слово с делом не расходится

Уверенно выполняет высокие социалистические обязательства, взятые в честь 60-летия СССР, коллектива треста «Межрайгаз».

— Включившись в социалистическое соревнование по достойной встрече 60-летия СССР, весь наш коллектив встал на трудовую вахту под девизом «60-летию СССР — 60 ударных недель!», — сказала секретарь партийной организации треста М. В. Седышева. — Впереди соревнующихся по итогам еженедельных вахт идут коллективы службы домовых сетей, которую возглавляет В. И. Бурлаков и аварийно-диспетчерской службы во главе с Р. Т. Анисимовой. Пример в труде показывают передовики производства: слесари по ремонту газового оборудования В. Ерхин, Н. Крюкова и Т. Ржевская, слесари аварийно-диспетчерской службы Г. Пиякин и А. Токарев, мастер аварийной бригады В. Аничиев. Новый подъем социалистического соревнования вызвало присуждение коллективу треста за успешное выполнение заданий во втор-

ом квартале года первого места среди коммунальных предприятий города и награждение переходящим Красным знаменем горкома партии и исполкома городского Совета народных депутатов, а также завоевание третьего места среди газовых хозяйств области.

— Значительный вклад в достижение этих успехов внесли наши новаторы, — продолжила рассказ секретаря парторганизации начальник производственно-технического отдела треста В. А. Корчагина. — С творческой отдачей работают активные рационализаторы старший инженер-механик Е. Ф. Соковых, автоэлектрик Л. М. Хахонин, начальник службы уличных сетей Ю. И. Лебедев. Интересные предложения «Стенд для гидравлического испытания 50-литровых газовых баллонов» и «Пневматики для завертывания и завертывания вентиляй баллонов» облегчили работу газовиков и исключили из этих операций ручной труд. Сокращению доли ручного труда,

улучшению качества покраски и уменьшению расхода краски способствует рационализаторское предложение слесаря по ремонту газовых баллонов Г. А. Христина.

Ответственный период сейчас у работников треста — подготовка газового хозяйства к осенне-зимнему периоду. Чтобы исключить в зимнее время даже малейшие аварии и неисправности, в промышленных предприятиях города идет тщательная подготовка к зиме котельных, работающих на газе, а работники треста ведут проверку подземного газопровода и бытовых отопительных приборов.

Есть, конечно, немало трудностей в этой работе, но достигнутые коллективом треста в этом году успехи позволяют быть уверенным в преодолении их и успешном выполнении государственного плана года в социалистическом обществе в честь юбилея СССР.

Г. ПЕТРОВА



КУРСКАЯ ОБЛАСТЬ. Работники СМУ-4 треста «Краснодартрубоводстрой» участвуют в сооружении газопровода Уренгой-Ухгород на участке Охочевка-Беседино. Трубы большого диаметра, необходимые для прокладки газовой магистрали, поставляет Харцызский трубный завод Донецкой области и фирма «Маннесман» (ФРГ).

Встали на ударную трудовую вахту, строители Курского участка газопровода обязались завершить работы по проходке 40-километрового участка магистрали досрочно.

НА СНИМКЕ: работы на трассе газопровода.
Фото О. Сизова (Фотохроника ТАСС).

НАЧИНАЮТСЯ ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

В жизни многочисленного отряда коммунистов городской партийной организации наступает ответственный период — начинаются очередные отчеты и выборы. В соответствии с Уставом КПСС они пройдут в партийных группах, цеховых и первичных партийных организациях. Предстоящие отчеты и выборы являются подлинным смотром партийных сил.

Время, прошедшее после XXVI съезда КПСС, характеризуется улучшением качественного состава, укреплением рядов городской партийной организации. Количеством коммунистов в городе возросло на 3,6 процента и составляет около 11 тысяч человек. Выросло количество первичных партийных организаций, сегодня их 110. На 8,4 процента увеличилось число цеховых партийных организаций. Работа по совершенствованию внутренней структуры парторганизаций позволила усилить их влияние на различных участках народного хозяйства. Сегодня в низовых производственных звеньях действует более 600 партийных групп. Улучшился качественный состав секретарей первичных партийных организаций. 64 процента из них имеют высшее и незаконченное высшее образование, более 27 процентов — специалисты народного хозяйства.

Все это позволяет еще выше поднять авангардную роль коммунистов в трудовых коллективах, конкретнее, со знанием дела влиять на все стороны их работы и жизни, мобилизовать людей на ударный труд, на выполнение решений XXVI съезда КПСС.

В ходе развернувшегося социалистического соревнования в честь 60-летия образования СССР за досрочное выполнение планов второго года пятилетки более 77 тысяч человек приняли повышенные социалистические обязательства. В авангарде социалистического соревнования идут коммунисты, более 4 тысяч членов и кандидатов в члены КПСС, работающих в сфере материального производства, являются ударниками коммунистического труда. А спереди — новые ответственные задачи. Их выполнение требует от партийных организаций серьезного напряжения сил для того, чтобы привести в действие резервы, мобилизовать коллективы на выполнение планов 1982 года и пятилетки в целом.

На отчетно-выборных собраниях коммунистам предстоит глубоко и всесторонне рассмотреть деятельность партийных организаций по претворению в жизнь решений XXVI съезда партии, но-ябрьского (1981 г.), майского (1982 г.) Пленумов ЦК КПСС, указаний Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева по вопросам коммунистического строительства, что намерена сделать партийная организация для дальнейшего улучшения своей работы.

Основная задача отчетно-выборных собраний состоит в том, чтобы глубоко проанализировать достигнутые результаты, вскрыть имеющиеся недостатки и недоработки, четко сформулировать меры по улучшению партийного руководства производством, дальнейшему повышению уровня организаторской и политической работы. В ходе подготовки и проведения собраний нужно все сделать, чтобы у каждого члена партии еще более обострилось чувство личной ответственности за тот вклад, который он вносит в дела своего коллектива, в решение стоящих перед партией задач. В центре внимания собраний партийных организаций, действующих в сфере материального производства, должны находиться вопросы дальнейшего подъема эффективности и качества работы, ускорения научно-технического прогресса, роста производительности труда, то есть пинтейсивные факторы роста.

партийная жизнь

Обстоятельное рассмотрение их будет способствовать развитию инициативы и активности коммунистов, новому подъему соревнования, укреплению дисциплины и организованности, более полному использованию резервов.

На отчетно-выборных собраниях важно выделить те проблемы, которые приобретают особую значимость именно для данного коллектива, и на них сосредоточить внимание коммунистов.

Есть у нас в городе и отстающие коллективы. Немало недостатков в применении прогрессивных форм организации труда. Отчетно-выборные собрания должны дать конкретный и обстоятельный ответ на вопрос, почему возникают те или иные недостатки. Они призваны намечать действенные меры по устранению недочетов в хозяйственной деятельности. При подготовке и проведении собраний важно хорошо уяснить, в какой мере постановка работы в партийной организации соответствует сегодняшним требованиям, как соблюдаются в ней уставные положения о внутрипартийной демократии и дисциплине, о доверии и требовательности друг к другу, как распределяются партийные поручения, как осуществляется спрос с каждого за его работу, что надо изменить, чтобы парторганизация всегда жила здоровой полнокровной жизнью.

В докладах и выступлениях участников отчетно-выборных собраний должны получить надлежащее освещение вопросы, связанные с подбором, расстановкой и воспитанием кадров, овладением ленинским стилем работы, усилением контроля и проверки исполнения.

Необходимо заострить внимание на том, что на партийных комитетах, первичных парторганизациях, коммунистах лежит все возрастающая ответственность за дела в стране и на каждом конкретном участке коммунистического строительства. Первичная партийная организация обязана обеспечить авангардную роль каждого коммуниста в производственной и общественной жизни. Глубокий анализ состояния идеологической работы должны сделать на партийных собраниях коммунисты, наметить меры по совершенствованию идеально-политического, трудового и нравственного воспитания трудящихся. Надлежит глубоко вникнуть в постановку марксистско-ленинского образования коммунистов, поскольку их идеальная вооруженность является основой боеспособности парторганизации, залогом роста ее влияния в коллективе.

Успех любого отчетно-выборного собрания во многом зависит от того, как оно готовится. Следует предусмотреть все необходимое, чтобы члены партии могли в полной мере использовать предоставленное им Уставом КПСС право участвовать в свободном и деловом обсуждении всех вопросов в деятельности своей организации и партии в целом.

В партийных комитетах города сложилась практика, когда заранее разрабатываются и утверждаются мероприятия по подготовке и проведению отчетов и выборов, составляются графики проведения собраний в партийных группах в цеховых парторганизациях «Сызранская правда».

За парторганизациями закрепляются члены парткомов, партийных бюро, которые оказывают практическую помощь в подготовке отчетных докладов и проектов постановлений, проведении собраний, формировании выборных органов.

Все предложения и замечания коммунистов, возникающие в ходе отчетно-выборных собраний, необходимо учесть, а затем разработать мероприятие по выполнению наиболее важных из них, обеспечить постоянный контроль за их выполнением.

Важная задача собраний — формирование нового состава выборных органов. Необходимо добиваться дальнейшего улучшения качественного состава партийных бюро, выдвижения к партийному руководству политически зрелых, активных специалистов народного хозяйства, избрания в состав партийных органов наиболее авторитетных коммунистов, передовых рабочих, женщин.

Успешное проведение отчетов и выборов несомненно будет способствовать дальнейшему укреплению боеспособности парторганизаций, повышению их роли в решении задач, выдвинутых XXVI съездом КПСС.

Н. ТЕСКИН,
заведующий организационным
отделом горкома партии.

Для миллионов японцев слово старость стало синонимом нищенского существования и потери последних надежд на лучшее будущее. Трагедия пожилых людей все меньше волнует кого-либо в японском обществе. Более 9 процентов населения Японии, которые составляют люди старше 65 лет, лишены права на пенсионное обеспечение и получают лишь miserное пособие, стремительно «съедаемое» ростом инфляции и дорогоизнаны. Для людей, достигших 55-летнего возраста и уволенных «по старости», шансы устроиться на работу практически равны нулю.

Разрабатываемая правящими кругами Японии так называемая «административная реформа» предусматривает резкое сокращение ассигнований органам местного самоуправления, на балансе которых находится большинство домов престарелых.

На снимке: участники демонстрации пожилых японцев и представителей демократической общественности в Токио, прошедшей под лозунгами: «Сократить военные расходы», «Протестуем против сокращения расходов на нужды престарелых!».

На родину Ильича

Вместе с группой участников художественной самодеятельности Дворца культуры химиков, совершившей поездку на родину Ильича, я посетил три красивейших города Поволжья — Сызрань, Ульяновск и Тольятти.

ГОРОД НАКАНУНЕ 300-ЛЕТИЯ

Сызрань встретила нас радушно. Нас хорошо устроили на отдыхе после многочасовой поездки. А после того, как все заботы, связанные с жильем, были улажены, мы совершили небольшое путешествие по улицам предыдущего города. В 1983 году ему исполнится 300 лет. Основанный в 1683 году, город служил крепостью для защиты судоходства на Волге. Слово «сызрань» обозначает мокрое, низкое место. До революции город был купеческий, после Великой Октябрьской социалистической революции и гражданской войны стал быстро развиваться. Сейчас в нем сильно развита нефтяная, пищевая, машиностроительная промышленность. Город неукротимо рвется своими многоэтажными домами ввысь, в свое будущее...

Из исторических мест, которые мы посетили, особенно примечательен Дом-музей ближайшего сподвижника и друга В. И. Ленина М. Т. Елизарова. Здесь он жил будучи сосланным в Сызрань за революционную деятельность и продолжал работать, издавая газету «Сызранских революционеров «Сызранская правда».

Сызрань была захвачена в 1919 году белоочками, и спустя некоторое время освобождена легендарной 24-й стрелковой Железной Самарско-Ульяновской дивизией под командованием А. Гая, героя гражданской войны. С волнением мы проходили по улице, названной его именем.

Мы многое увидели, многое узнали. Осмотрели старый Кремль и центральную площадь, парк им. Ленина и набережную. Все было интересно. Особенно запомнился сзыранский краеведческий музей, где мы знакомились с флорой и фауной Куйбышевской области.

ЛЕНИНСКИЙ МЕМОРИАЛ

В Ульяновске в первую очередь мы посетили самое дорогое для всех людей нашей страны и мира место — Ленинский мемориальный комплекс, построенный в честь 100-летия со дня рождения Ильича. Затаив дыхание, поднимались по мраморным ступеням. Здесь торжественно тихо и все священно. Священна и эта тишина, в которой отдаются лишь четкие шаги: это в торжественном молчании проходит смена на почетных караулов.

На первом этаже мемориала можно купить памятные открытки и значки, второй этаж — залы, где множество экспонатов, рассказывающих о жизненном пути В. И. Ленина, о его деятельности за границей. Проходя по залам комплекса, мы как бы соприкоснулись с историей создания нашего государства. От диорамы старого деревоэволовионного Симбирска, купеческого города конца XIX века, мы переходим к экспозиции «Триумфальное шествие Советской власти» и с большим интересом рассматриваем карту, на которой изображены все республики и области нашей страны.

Видели мы также фотографии, документы, которыми пользовался В. И. Ленин, его работы, переведенные почти на все языки мира.

С волнением входили мы в торжественный зал мемориала, где установлена, сделанная из белого уральского мрамора, скульптура Владимира Ильича. В этом зале проходят все торжественные мероприятия, связанные с жизнью самого юного поколения нашей страны — пионерии.

Покинув залы комплекса, мы осмотрели дом, в котором жил Ильич, памятник, где запечатлена Мария Александровна Ульянова с сыном Володей.

Вырос, помолодел сейчас город Ульяновск, красивы его многоэтажные дома, и на фоне их великолепная гостиница для туристов «Венец», неповторима набережная, площадь. Стоя на 120-метровой высоте над уровнем Волги, я любовался панорамой моста, который соединяет старую и новую части города. Я думал, что, возможно, молодой Ильич мечтал когда-то также вот, стоя здесь, над Волгой, о новом городе, о будущей, счастливой жизни своего народа.

ОБНОВЛЕННАЯ ВОЛГА

Тольятти — этот молодой, но уже известный всему миру своей продукцией — автомобилями «Жигули», город существует всего 18 лет. Расположен он на левом берегу Куйбышевского водохранилища, вблизи плотины Волжской ГЭС им. В. И. Ленина. Крупнейшие заводы города — «Волгоцеммаш» и Волжский автомобильный завод им. 50-летия СССР.

За время посещения города мы побывали на ВАЗе, осмотрели экспонаты автозаводского музея, соприкоснувшись с историей создания завода и выпуска первой продукции. Видели мы и автодром для испытаний машин на прочность и надежность. Побывали в новых микрорайонах, из которых больше всего мне понравился Автозаводский. Красивые многоэтажные дома здесь перемежаются с зелеными массивами, что создает очень приятное впечатление.

Город молодой, растущий, смело шагает вперед.

Интересно прошла наша поездка. За проведенные вместе дни участники ее крепко сдружились. И за это большое спасибо нашим руководителям С. Я. Китаевой, З. М. Хафизовой, Э. Я. Ерекиной.

**А. ВАХНОВИЧ,
учащийся ГПТУ-43.**



Фото Виктории Чучко (ТАСС)

НОВАТОР

СПЕЦИАЛЬНАЯ СТРАНИЦА
ПО РАЦИОНАЛИЗАЦИИ,
ИЗОБРЕТАТЕЛЬСТВУ И ВНЕДРЕНИЮ ПЕРЕДОВОГО ОПЫТА

№ 9 (55)

Полнее использовать РЕЗЕРВЫ

Встав на творческую ударную вахту изобретателей и рационализаторов, посвященную 60-летию образования СССР, новаторы города вносят достойный вклад в создание рационализаторского фонда экономии. В первом полугодии второго года пятилетки 1982 автора подали 1483 рационализаторских предложения, в производство внедрено 1074, 153 из них направлены на сокращение доли ручного труда, что позволило высвободить 50 человек. Наивысших успехов в рационализаторской работе добились творческие коллективы химического завода, внесшие в рационализаторскую копилку 1295,9 тысячи рублей, управления «Саратовгэсстрой», сэкономившие 1144,3 тысячи рублей, автоколонны № 1180, ТЭЦ-4, монтажного управления специализированного треста № 7.

Практика показывает, что на тех предприятиях, где руководители непосредственно участвуют в творческой работе, всемерно поддерживают и укрепляют кадры отделов и бюро по изобретательству и рационализации, показатели рационализаторской работы из года в год растут. В свою очередь большая текучесть инженеров и уполномоченных по рационализации, частое отвлечение сотрудников БРИЗа на другие работы ведут к снижению этих показателей. Такое положение сложилось в тресте «Балаковострой», пассажирском автотранспортном предприятии, дорожно-строительном управлении № 4, где ежегодно наблюдается сменяемость инженеров БРИЗа. А на мясокомбинате, пивкомбинате, хлебозаводе, молокозаводе руководители вообще не заботятся о подборе и назначении уполномоченных по рационализации, в результате чего из года в год на этих предприятиях предложения рационализаторов не оформляются и не внедряются.

Советам ВОИР объединений, заводов, строительных и монтажных управлений, предприятий и организаций необходимо постоянно уделять внимание подбору, обучению и укреплению кадров отделов и бюро по рационализации, ставить перед руководством предприятий вопросы повышения квалификации работников БРИЗа, направления их на учебу во Всесоюзные и отраслевые филиалы повышения квалификации, общественный институт патентования.

Анализ работы за первое полугодие 1982 года показывает, что из 1968 рационализаторских предложений, принятых к внед-

рению, в производстве использовано только 1074, или 54,5 процента. Меньше половины принятых рационализаторских предложений используется на предприятиях промышленности, в том числе в производственном объединении «Балаковорезинотехника», на заводах им. Дзержинского, самоходных землеройных машин используется менее сорока процентов принятых предложений. Некоторые предложения находятся в стадии подготовки и внедрения по два-три года и более, причем многие из них предполагают достижение значительной экономии сырья, материалов, трудовых и энергетических ресурсов.

В Отчетном докладе ЦК КПСС XXVI съезду партии Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев подчеркивал: «Решающий, наиболее острый участок сегодня — внедрение научных открытий и изобретений... Нужно повысить персональный спрос с руководителей ведомств, предприятий, институтов за производство новых видов продукции, внедрение новой передовой технологии. Нужно устранить все, что делает процесс внедрения нового трудным, медленным, болезненным».

Практика работы некоторых предприятий промышленности по внедрению достижений новаторов не отвечает требованиям партийного съезда. На заводе им. Дзержинского, в производственных объединениях «Балаковорезинотехника», «Химволокно» и ряде других предприятий главные инженеры, советы ВОИР продолжают работать по старинке. На предприятиях не ведется учет предполагаемой экономии, отбор особо эффективных рационализаторских предложений, в сметах предприятий не выделяются дополнительные средства на привлечение общественных конструкторских бюро, творческих комплексных бригад для разработки технической документации, изготовления и испытания оснастки, оборудования и внедрения рационализаторских предложений и изобретений.

Итоги работы за семь месяцев текущего года показывают, что новаторы нашего города полны решимости достойно встретить 60-летие образования СССР. В рационализаторскую копилку пятилетки внесено 4 миллиона 64 тысячи рублей, что на 564 тысячи рублей больше принятых на 1982 год обязательств.

В. ГРОМОВ,
председатель городского
совета ВОИР.

АКТИВНОСТЬ СТАЛА ВЫШЕ

Анализируя итоги работы рационализаторов нашего химического завода за восемь месяцев года, отрадно отметить, что вследствие их активности были достигнуты хорошие результаты. Сейчас на заводе рационализацией занимается 194 человека, которые встали на творческую вахту в честь 60-летия СССР. Ими подано 190 предложений против плановых 155. 146 предложений, что выше планового показателя, уже нашли использование на производстве. Внедрение их дало экономический эффект в 1295,9 тысячи рублей, что более чем на миллион выше намеченного задания.

С высокой творческой отдачей трудится коллектив цеха фосфорной кислоты № 2, где начальником С. Д. Демерчан, ответственным за рационализаторскую работу В. Д. Лавренчук. Выполнив план по подаче рационализаторских предложений, коллектив получил 1243 тысяч рублей экономии от их внедрения.

Высоких показателей в рационализаторской работе добились коллектива цеха кремнефтористого натрия, где начальником А. М. Терновский и ответственным за рационализацию Н. А. Мусенко, и цеха серной кислоты № 3, которым руководит Д. Л. Шавлов, а рационализаторскую работу направляет В. К. Чигарев. Значительный вклад в копилку внесли рационализаторы цеха фосфорной кислоты № 1, центральной лаборатории, службы контрольно-измерительных приборов и автоматики. Умело направляют их деятельность руководители В. Н. Кузнецова, С. И.

Барская, В. А. Марченко и рабочий Ю. Н. Зеленин, З. И. Шавлов и В. В. Куркулин.

Лучшим признано рационализаторское предложение под названием «Узел мокрой подачи апатита в экстрактор цеха фосфорной кислоты № 2». Его авторами являются начальник цеха С. Д. Демерчан, технолог В. Д. Лавренчук и начальник отделения В. С. Поздняков. Внедрение его в производство способствует экономии такого ценного сырья, как апатит и серная кислота, и дало экономический эффект в 1 миллиард 236 тысяч рублей.

Позволило значительно снизить трудозатраты и дало 9493 рубля экономического эффекта рационализаторское предложение, поданное Н. С. Тесленко и В. А. Межачиком по теме «Механизация процесса плавленной резки».

Большую ценность для завода представляет разработанное творческой группой рационализаторов предложение по производству жидких комплексных удобрений

на существующих свободных площадях цеха кремнефтористого натрия. Его автор начальник технического отдела А. А. Салев, начальник производственно-диспетчерского отдела Д. Д. Лавренчук, главный инженер завода Е. П. Добрынина и другие многое сделали и для внедрения предложения в производство. Организация производства жидких комплексных удобрений позволила эффективно использовать свободные ресурсы фосфорной кислоты, незанятые площади цеха кремнефтористого натрия и неиспользованное до этого времени технологическое оборудование, а главное

получить ценное для полей удобрение.

В настоящее время на заводе действуют 18 творческих бригад рационализаторов.

За высокие показатели в творческом поиске, инициативу и активность городской совет ВОИР наградил в честь Дня рационализатора Почетными грамотами лучших рационализаторов завода: начальника цеха фосфорной кислоты № 1 В. Н. Кузнецова и слесаря Н. Е. Маряничева, оператора цеха серной кислоты № 3 В. Р. Камбурова, начальника сектора центральной лаборатории З. П. Павлову, мастера цеха серной кислоты № 2 А. В. Новикова.

В целях повышения творческой активности работников завода, эффективности производства и качества продукции, усиления борьбы за экономию сырья, материалов и энергетических ресурсов на заводе объявлены конкурсы на «Лучший коллектива из рационализаторов» и «Лучший уголок рационализации и технической информации». Большой интерес вызывает молодежный конкурс на лучшее предложение. Действуют комиссии по организации и проведению конкурсов, разработаны условия и меры поощрения.

В настоящее время совет ВОИР, комитет комсомола и служба рационализации завода ведут настойчивую работу по привлечению к рационализаторской деятельности молодежи, молодых рабочих, инженеров и техников.

Л. ТУМБАСОВА,
старший инженер химического
завода.

Инициатива и поиск

С высокой эффективностью труда, внося достойный вклад в рационализаторскую копилку, экономии одиннадцатой пятилетки, рационализаторы производства вискоизной текстильной нити объединения «Химволокно» им. В. И. Ленина.

— Их творческий поиск, — сказала ответственная за организацию рационализаторской работы инженер-технолог В. Е. Вдовина, — способствовал досрочному выполнению социалистических обязательств года по достижению экономической эффективности от поданных и внедренных в производство рационализаторских предложений. В этом году наши новаторы подали уже 28 предложений. Активно участвуют в рационализаторской работе помощники мастера придильного цеха В. А. Якутин и А. П. Калерин, дефектовщик В. М. Назаров. Одним из лучших рационализаторов цеха и производства является помощник мастера отделочно-сушильного цеха В. И. Сенчурик.

Большую организаторскую ра-

боту проводят рабочие Э. Л. Костылева в придильном, В. В. Плякин — в бобинажно-перемоточном цехах. Постоянно вникает в деятельность рационализаторов и оказывает им квалифицированную помощь начальник отделочно-сушильного цеха Е. Т. Алехин. Целевой характер

носит деятельность новаторов этого цеха, главными направлениями которой являются улучшение качества отделки вискоизной нити и снижение удельных норм расхода сырья и материалов. Целый ряд предложений по улучшению растворов, их фильтрации и циркуляции позволил значительно улучшить качество продукции. Интересным было предложение по ликвидации перелива раствора азотной кислоты из баррелей растворов из баррелей отделочных машин, направленное на снижение удельных норм его расхода.

Часто подает содержательные пояснения председатель совета ВОИР производства старший механик В. А. Артемьев. Большой экономический эффект получен

от использования его предложения по реставрации центрифугальных кружек, используемых для формования вискозного шелка. В результате внедрения этого предложения значительно увеличился срок их службы, повышенено качество продукции.

Более 14 тысяч рублей экономии дало предложение творческой бригады во главе со старшим технологом производства Г. П. Лисицыным по изменению конструкции верхней крышки герметизации гнезда на придильной машине. После его внедрения стал лучше сохраняться климат в гнездах машины, уменьшилось число механических повреждений нити, что повысило качество шелка.

Объединяющей идеей общего поиска рационализаторов всех цехов производства стала задача обработки кислых отходов, которые прежде попросту выбрасывались. Включившись в борьбу за экономию и бережливость, новаторы производства поставили цель решить эту проблему. На достижение этой цели были направлены два предложения рационализаторов отделочно-сушильного цеха по изменению конструкции свечевого поддона и реконструкции отделочного отделения, которые дали экономический эффект в 9423 рубля. А в придильном цехе по инициативе начальника смены Л. Г. Ивановой и помощника мастера Н. Е. Шаталина была сконструирована тележка для сбора кислых отходов. В результате творческой работы новаторов количество кислых отходов на производстве снизилось с двух до 0,1 процента.

Встав на трудовую творческую вахту в честь 60-летия СССР, рационализаторы производства готовятся достойно встретить этот замечательный юбилей. Г. П. ПЕТРОВА

ВКЛАД В ОБЩИЙ УСПЕХ

Во втором году пятилетки рационализаторская работа по сравнению с прошлым годом в коллективе аэропорта значительно активизировалась. Количество членов общества ВОИР в настоящее время возросло с семидесяти до ста человек. Если в прошлом году за этот же период времени было подано всего 16 рационализаторских предложений, то в этом году их количество составило 38, причем тридцать из них уже внедрено. Экономический эффект от их внедрения равен десяти тысячам рублей.

Активизация рационализаторской работы способствует проведение смотра-конкурса на лучшее рационализаторское предложение. Смотр-конкурс проводится в два этапа. Подведены итоги первого этапа. Наибольшее количество предложений (шесть) подано старшим инженером отдела капитального строительства В. М. Кульковым. Большинство из них направлено на усовершенствование проекта строительства нового аэропорта. Пять предложений, направленных на усовершенствование проекта строительства нового аэропорта, подано инженером А. А. Шелковым и водителем В. Е.

Кульковым, подано начальником наземной службы А. М. Никитиным.

Пять тысяч рублей составляет экономический эффект от внедрения рационализаторского предложения «Переоборудование двигателя на тракторе Т-180», которое подано трактористом А. М. Поздеевым и электросварщиком А. М. Агаповым. Большой интерес представляют предложения «Изменение схемы заправки самолетов на опорных точках», поданное инженером А. А. Шелковым и водителем В. Е.

Кульковым, «Врезка водопроводной сети к артезианской скважине», которое подал старший инженер ОКСа В. М. Кульков, и многие другие.

Готовясь достойно встретить 60-летие образования СССР и 60-летие Аэрофлота, труженики аэропорта успешно справляются с выполнением повышенных обязательств, принятых к этим знаменательным датам. И в общем успехе коллектива есть определенная заслуга наших рационализаторов.

З. КОРОЛЕВА,
инженер по рационализации
аэропорта

Субботняя страница:

Где
родился
Чапаев?

Фронтовик
делится
воспоминаниями

Предлагают
книжные
магазины

Куда
пойти
на неделе

Случилось так, что вплоть до 1934 года, до появления фильма «Чапаев», не было точно известно место рождения героя. Сам Василий Иванович, бесстрашный в бою, не удивительно скромный, никогда дело касалось его лично, не любил рассказывать о себе. Даже Фурманов не знал всей биографии своего начальника. Считалось, что Чапаев родился в г. Балаково.

И вот из экрана кинотеатра «Родина» города Чебоксары демонстрируется фильм о легендарном полководце. Перед притихшими зрителями живет и геронически действует Чапаев, увлекая вперед первых защитников молодой советской республики. Зал переполнен. В числе зрителей группы колхозников из пригородной деревни Будайки. Они с особым пристрастием следят за Чапаевым.

— Это вылитый он, — говорят будайковцы, — это наш Васька Чапаев...

Свидетельством жителей Будайки заинтересовались сотрудники редакции газеты «Красная Чувашия» (ныне «Советская Чувашия»). За изучение архивных материалов взялись историки и журналисты, и в метрической книге из чебоксарских церквей обнаружили запись о том, что в 1887 году 9 февраля (по новому стилю) у крестьянина Ивана Степановича Чапаева и жены Екатерины Семеновой родился сын Василий. Так было положено начальное научной биографии героя...

Будайка давно вошла в городскую черту бурно растущих Чебоксар. Мемориальная доска, установленная на стене 80-квартирного дома, указывает, что здесь в конце прошлого века находился дом Чапаевых...

Родной дом героя гражданской войны не сохранился, ибо был продан и вывезен в другую де-

Легендарный комдив

Иван Степанович, нанимались в бурлаки. Историки предполагают, что в бурлацкой ватаге и получил дед прозвище «Чапай», от которого образовалась знаменитая фамилия.

Жили Чапаевы очень бедно. Один из первых исследователей родословной Чапаевых, доктор исторических наук И. Д. Кузнецова установил, что извоз, которым ради прокормления семьи занимался отец Василия Ивановича, даже при наиболее благоприятных условиях мог дать только 20—30 пудов хлеба. А это означало, что большая семья жила впроголодь.

Жизненный путь В. И. Чапаева не случайно привел его в ряды большевистской партии, не случайно сделал активным борцом за народное счастье. Семья Чапаевых имела свои счеты с царским самодержавием. Отец будущего полководца за участие в революционных выступлениях подвергался преследованиям. Брату Андрею протест против проклятого царизма стоил жизни:

Андрей был расстрелян как участник солдатского бунта. Брат Григорий пал на посту военного комиссара г. Балаково во время белого мятежа. Революционные традиции семьи достойно унаследовал Василий Иванович. Он стал большевиком еще до Великой Октябрьской революции. И когда пробил грозный час гражданской войны, место его, естественно, оказалось на переднем крае, на линии огня.

На родине полководца свято чтят его память. Именем Чапаева названы поселок, площадь, две улицы, сквер. На улице космонавта Андрияна Николаева — молодой детский парк, а напротив раскинулся зеленый сквер им. Чапаева с памятником, изображающим героя гражданской войны на коне. На постаменте надпись: «Легендарный герой гражданской войны В. И. Чапаев. 1887—1919».

Памятник В. И. Чапаеву был открыт 23 июня 1960 года. На многотысячном митинге, посвященном этому событию, выступила дочь героя Клавдия Васильевна, представители партийных и советских организаций.

Сердечно было отмечено в 1972 году 85-летие со дня рождения полководца. 9 февраля у памятника состоялся митинг, на котором выступил сын героя генерал-майор Александр Васильевич Чапаев...

Памятник В. И. Чапаеву с молодым сквером — любимое место отдыха чебоксарцев, излюбленный уголок туристов, посещающих город. Чебоксарцы хорошо помнят, как долго стояли у памятника В. И. Чапаеву А. Г. Николаев, В. В. Николаева-Терешкова с друзьями из Звездного городка.

В. ПИГАВАЕВ,
г. Семипалатинск.



Город родной. На переднем плане — здание спортивного комплекса «Буревестник» филиала Политехнического института.
Фото М. БАБЕНКО.

Афиша недели

Дворец культуры строителей

7 сентября. Лекция «Состояние преступности в г. Балаково». Лектор Б. А. Сидоров. По окончании кинофильм. (Агитплощадка по ул. Ленина. Начало в 20 часов).

8 сентября. Семинар наркологических постов. (Малый зал. Начало в 16 часов).

Беседа «Рабочий класс в современной художественной литературе». Лектор М. В. Чиричина. По окончании — кинофильм. (Агитплощадка по ул. имени Радищева. Начало в 20 часов).

9 сентября. Лекторий «Совет

да любовь». Лекция для будущих мужа и жены. Кинофильм. (Большой зал. Начало в 19 часов).

Лекция «Наука и религия о происхождении человека и человеческого общества». Лектор В. И. Щеников. По окончании — кинофильм. (Агитплощадка по ул. имени Шевченко. Начало в 20 часов).

10, 11, 12 сентября. Вечера открытия молодежи. (Танцплощадка. Начало в 21 час.).

Дворец культуры химиков

7 сентября. Лекция «О русском православии». Лектор В. И.

Щеников, зав. кабинетом политпросвещения горкома КПСС. Художественный фильм. (Агитплощадка. «Метеор». Начало в 20-30).

10 сентября. Устный журнал «Время, события, люди». Первая страница — «Советская Армия — армия дружбы народов СССР». Лектор А. П. Косов. Вторая страница — «Советский баталист» (о творчестве художника Грекова). Лектор Н. Д. Горская, зав. филиалом художественного музея им. Радищева. Художественный фильм. (Агитплощадка. «Романтик». Начало в 20-30).

8, 11, 12 сентября. Вечера открытия молодежи. (Танцплощадка. Начало в 21 час.).

Книжная полка
СТРОИТЕЛЕЙ

В нашем городе построено много промышленных предприятий, жилых районов, культурных и учебных учреждений, и все это создано руками строителей. Для того, чтобы хорошо строить, нужен опыт, но, имея опыт, нужны и знания. Нужные сведения о новейших достижениях в области промышленного и гражданского строительства можно почерпнуть из тематического плана на 1983 год, который поступил в книжные магазины города. В нем представлена научная, научнопопулярная, производственно-техническая литература для инженеров и рабочих. Студенты вузов, техникумов, училищ могут заказать учебную литературу. Специалисты, рабочие могут сделать предварительный заказ на литературу справочную, по жилищно-коммунальному хозяйству, пожарной охране, архитектуре и градостроительству.

Предварительные заказы на книги тематического плана «Стройиздат» принимаются во всех книжных магазинах города.

**Г. РЯБУШКИНА,
товаровед.**

ЭНЕРГЕТИКАМ

Балаково можно по праву называть городом энергетиков. Здесь находятся такие крупные предприятия, как Саратовская ГЭС им. Ленинского комсомола, АЭС, ТЭЦ-4, Северо-Восточная электросеть, множество цехов и участков. В наш век рабочие, служащие и инженерно-технический состав должны постоянно совершенствовать свое мастерство, перенимать опыт и передавать его другим, а для этого необходима литература по специальному.

В книжный магазин № 4 поступил тематический план, составленный «Энергоиздатом». План издательства состоит из двух частей. Он открывается разделом «Энергетика». Здесь помещена фундаментальная книга «Современные проблемы энергетики». Без сомнения, будет необходима литература и по следующим разделам: «Теплотехника и теплознегнетика», «Гидротехника и гидроэнергетика», «Электроэнгегетика», «Электротехника и промышленная электроника», «Автоматика, информационно-измерительная техника». Все разделы представлены учебной, справочной, научной и производственно-технической литературой.

Предварительный заказ на необходимую книгу вы можете оформить в любом книжном магазине.

Адрес нашего магазина: улица Волжская, 59.

**Т. ПОХОЛЮК,
старший продавец книжного магазина № 4.**

В КИНОТЕАТРАХ

6, 7 сентября.

Россия.

Я — ХОРТИЦА — в 9. ШЛЯПА — в 10-45, 12-40, 15, 16-55, 18-50, 20-55, 20-45.

Космос.

СИНЯЯ ПТИЦА — в 9. ЗАГАДКА ДРЕВНЕЙ КНИГИ — в 10-45, 12-40, 15, 16-55, 18-50, 20-45.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. **ТЕЛЕФОНЫ:** редактор — 4-07-84, зам. редактора 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67. Почтовый индекс 413800.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательств, полиграфии и книжной торговли Саратовского областного комитета г. Балаково, ул. Свердлова, 62. Объем 1 л. л., заказ № 142, тираж 24340.

ОТВАЖНЫЙ ВОИН

Ровесник Великого Октября комсомолец Виктор Минеев принял боевое крещение в 1942 году под Сталинградом. Он был зачислен рядовым в 33-й отдельный дивизион тяжелых минометов.

— Днем и ночью, — рассказывает Виктор Иванович, — рвались вражеские снаряды, мины, были плотным огнем пулеметы. Несмотря на это наши славные воины не только не дрогнули, но и сданы в другой отражали грозные атаки противника.

В боях под Сталинградом Виктор Минеев получил первую высокую награду орден Красной Звезды.

В 1943 году в жизни комсомольца Виктора Минеева произошло радостное событие. Он был принят в ряды ленинской партии.

В 1946 году Виктор Иванович демобилизовался. Грудь его украсили орден Красной Звезды, Отечественной войны II степени и медали.

В послевоенные годы комсомолец Минеев трудился шофером. Сейчас Виктор Иванович охотно делится своими воспоминаниями о минувшей фронтовой жизни с молодежью. Его рассказы вызывают у слушателей большой интерес.

**А. СОЛОВЬЕВ,
участник Великой Отечественной войны.**

**Редактор
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.**

**Автошколе ДОСААФ
СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ**
мастера производственного обучения по вождению автомобиля.
Справиться: г. Балаково, ул. Титова, дом 61, кабинет № 11, телефон 4-49-63.

2-1.

Балаковский филиал Саратовского срдена Трудового Красного Знамени политехнического института

ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС
на замещение вакантных должностных профессорско-преподавательского состава на 1982-83 учебный год.

докторов кафедр «Марксизма-ленинизма», «Подъемно-транспортных машин и деталей машин»,

старших преподавателей кафедр «Подъемно-транспортные машины и детали машин», «Экономика и организация строительства»

Саратовскому театру оперетты на время гастролей с 11 по 30 сентября

**ТРЕБУЮТСЯ
МОНТИРОВЩИКИ СЦЕНЫ.**

За справками обращаться во Дворец культуры строителей по телефону 4-56-01.

XX лет ВЛКСМ. Большой зал. КОГДА Я СТАНУ ВЕЛИКАНЫМ — в 9. ВАЛЕНТИНА — в 10-45, 12-40, 15, 16-55, 18-50, 20-55.

Малый зал. ТИХИЙ ДОН — в 14, 16, 18-15, 20.

Октябрь. САДИСЬ РЯДОМ, МИШКА — в 9-15, 11-00. АЛЕКСАНДР МАЛЕНЬКИЙ — в 13, 15, 16-50, 19-10, 21.